

王毅同烏克蘭外長會談 指願續為停火止戰恢復和談發揮建設性作用 中方支持一切有助和平的努力

香港文匯報訊 據新華社報道，7月24日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在廣州同烏克蘭外長庫列巴舉行會談。王毅指出，近期烏俄雙方都不同程度發出願意談判的信號，雖然條件和時機還不成熟，但我們支持一切有助於和平的努力，願繼續為停火止戰、恢復和談發揮建設性作用。庫列巴表示，烏方重視中方的意見，烏方願意並準備同俄方開展對話談判。

王毅說，中烏互為友好國家，雙方交往歷程中沉澱下來的是友誼與合作。兩國十幾年前就建立了戰略夥伴關係，彼此相互尊重、平等相待，互利合作持續推進。兩國元首強調，要從長遠角度看待和謀劃兩國關係，把中烏關係和雙邊合作向前推進。我們應以此為遵循，保持溝通交流，增進彼此互信，繼續傳統友誼，促進人民友好，推動中烏關係健康穩定發展。

維護物流暢通及國際糧食安全

王毅表示，中國共產黨二十屆三中全會開啓了新一輪全面深化改革征程。中國全面推進中國式現代化，將為各國人民帶來新的機遇。烏克蘭是首批支持和參與共建「一帶一路」的國家之一。近年來中國一直是烏克蘭最大貿易夥伴和農產品最大出口國。今年上半年雙邊貿易額呈現快速增長勢頭，展現了兩國合作的空間和潛力。雙方應發揮兩國合作機制作用，加強各領域務實合作。中方將繼續擴大自烏糧食進口，共同維護物流暢通和國際糧食安全。感謝烏方在衝突爆發初期為中國公民特別是留學生撤離提供的幫助，希烏方繼續採取有效措施，確保在烏中方人員和機構安全。

堅定致力於推動危機政治解決

王毅指出，烏克蘭危機已經進入第3個年頭，衝突還在持續並在升級、外溢風險。中方始終堅定致力於推動危機政

治解決。習近平主席提出「四個應該」，為此提供了重要遵循。在此基礎上，中國還和巴西聯合發表了「六點共識」，涵蓋衝突規範「三原則」、和談方案「三要素」、人道保護「三關切」以及防止核風險、保障產供鏈穩定等重要內容，凝聚了國際社會最大公約數，得到廣泛響應支持。中方認為，所有衝突的解決，最後都要回到談判桌前；一切爭端的化解，總要通過政治途徑實現。近期烏俄雙方都不同程度發出願意談判的信號，雖然條件和時機還不成熟，但我們支持一切有助於和平的努力，願繼續為停火止戰、恢復和談發揮建設性作用。中方關注烏方人道主義局勢，將繼續向烏提供人道主義物資援助。

庫列巴表示，中國是一個偉大的國家。烏中結為戰略夥伴，也是重要經貿合作夥伴。烏方支持中方在臺灣問題上的立場，將繼續堅持一個中國。烏方共同落實好兩國元首重要共識，夯實政治互信，激活經貿、農業等各領域合作，加強地方友城交流。烏方高度讚賞中方為促進和平、維護國際秩序所發揮的積極建設性作用。烏方重視中方的意見，認真研究了中國巴西關於政治解決烏克蘭危機的「六點共識」。烏方願意並準備同俄方開展對話談判。當然，談判應是理智和有實質意義的，旨在實現公正持久的和平。

雙方還就共同關心的國際和地區問題交換了意見。

「四個應該」

在2022年3月8日的中法德領導人視頻峰會上，馬克龍、朔爾茨介紹了對當前烏克蘭局勢的看法和立場。習近平鮮明提出了中方主張：

- ◆各國主權、領土完整都應該得到尊重
- ◆各國合理安全關切都應該得到重視
- ◆聯合國憲章宗旨和原則都應該得到遵守
- ◆一切有利於和平解決危機的努力都應該得到支持

中國巴西推動解決烏克蘭危機達共識

5月23日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京會見巴西總統首席特別顧問阿莫林。雙方就推動政治解決烏克蘭危機、呼籲局勢降溫深入交換意見並達成共識，主要涵蓋：

- 衝突規範「三原則」**
 - ◆戰場不外溢
 - ◆戰事不升級
 - ◆各方不拱火
- 人道保護「三關切」**
 - ◆加大人道主義援助
 - ◆反對使用核武器
 - ◆反對攻擊核電站
- 和談方案「三要素」**
 - ◆對話談判是解決烏克蘭危機的唯一可行出路
 - ◆各方應為恢復直接對話創造條件，推動局勢降溫緩和，直至達成全面停火
 - ◆中巴雙方支持適時召開俄烏雙方認可、各方平等參與、對所有和平方案進行公平討論的國際和會

來源：新華網、香港文匯報資料庫



▲7月23日，中共中央政治局委員、外交部長王毅會見法塔赫副主席、代表團團長阿魯勒。
外交部網站圖片

▲7月24日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在廣州同烏克蘭外長庫列巴舉行會談。
新華社

踐行全球安全倡議的又一次生動實踐

文匯觀察

巴勒斯坦所有14個派別周二剛在北京實現大和解、大團結，中烏外長周三即在廣州舉行會談，就烏克蘭危機交換意見。全球最受矚目的兩大熱點衝突的當事方，都不遠萬里來到中國大地上尋求和平曙光，背後是中方始終堅定致力於推動危機政治解決的不懈努力，折射出的是對中國始終堅持走和平發展道路的高度信任和由衷認可。

中國不是烏克蘭危機的製造者和當事方

自2022年2月烏克蘭危機爆發以來，中方一直致力於推動危機和平解決，並為此展開穿梭外交，同各方保持溝通，在多國間奔走斡旋，以自己的方式積極勸和促談，與各國一道共同為政治解決烏克蘭危機積累條件。

當然，儘管中方付出了巨大努力，但仍有少數國家別有用心在烏克蘭問題上鼓噪「中國責任」，妄稱中國是烏克蘭危機的「決定性推動者」，企圖將此與對華制裁打壓掛鉤。中國不是烏克蘭危機的製造者和當事方。早日停火止戰，尋求政治解決，

符合各方的共同利益。面對鼓噪與施壓，中國既沒有退縮放棄一直以來的客觀公正立場，也沒有停止發揮建設性作用，仍繼續堅持以自己的方式積極勸和促談。這次烏外長訪華就是對中方的一種信任和認可。

中國式現代化是走和平發展道路的現代化

中國始終是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。去年3月，在中國的成功推動下，斷交多年的沙特和伊朗在北京商定全面恢復外交關係。今年4月，應中方邀請，巴勒斯坦兩大派別法塔赫和哈馬斯代表來京磋商，就推進巴內部和解深入坦誠對話。本周，在中方斡旋下，巴所有14個派別代表在北京簽署宣言，明確巴解組織是巴勒斯坦人民唯一合法代表，並就加沙戰後治理、組建臨時民族和解政府達成一致，從而向中東和平邁出重要實質性步伐。

二十屆三中全會剛剛結束幾天，中國外交即在巴以衝突和烏克蘭危機這兩大全球熱點問題上有亮眼表現，既是對三中全會《決定》的具體落實和生動實踐，同時也是中國繼續踐行全球安全倡議的又一重要步驟。

中國式現代化是走和平發展道路的現代化。從和平共處五項原則到構建人類命運共同體，中國一直並將始終以自身和平發展，為世界和平穩定注入更多穩定性和正能量，為全球貢獻更多中國智慧、中國方案、中國力量，作出新的更大貢獻。

◆香港文匯報記者 葛沖

聯合國秘書長：《北京宣言》是促進巴民族團結重要一步

香港文匯報訊 據新華社、中新社報道，聯合國秘書長發言人23日說，秘書長古特雷斯「非常歡迎」巴勒斯坦各派簽署《關於結束分裂加強巴勒斯坦民族團結的北京宣言》，認為這是「促進巴勒斯坦民族團結的重要一步」。

應中方邀請，巴勒斯坦14個派別高級別代表於7月21日至23日在北京舉行和解對話。23日上午，巴各派簽署了《關於結束分裂加強巴勒斯坦民族團結的北京宣言》。

聯合國秘書長發言人迪雅里克當天在例行記者會上回答有關提問時作出上述表態。他說，古特雷斯鼓勵巴勒斯坦所有派別通過對話解決分歧，並敦促他們履行在對話和宣言中所作承諾。

迪雅里克說，巴勒斯坦民族團結對和平與安全，對推動巴勒斯坦人民獲得自決權，對建立獨立、民主、領土連貫、有生存能力、擁有主權的巴勒斯坦國至關重要。一切促進巴勒斯坦民族團結的舉措都值得歡迎和鼓勵。古特雷斯

對中國等參與推動這一進程的國家所做外交努力表示讚賞。

國際社會：期待巴勒斯坦各派實現團結

據巴勒斯坦通訊社23日消息，巴方稱讚中國在推動巴勒斯坦成為聯合國正式成員國，以及舉行國際和平會議落實「兩國方案」上所作出的努力，稱這有利於實現巴勒斯坦建國。

據新聞網站Al-Monitor報道，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）政治局成員穆薩·阿布·馬爾祖克23日表示，「今天我們簽署了一項關於民族團結的協議，我們致力於民族團結，我們呼籲民族團結」。

歐盟中東和平進程特別代表庫普曼斯23日在社交媒體發文，稱已與中國政府中東問題特使翟雋通電話。他表示，中國在推動基於「兩國方案」的巴勒斯坦各派內部和解與相關地區停火止戰上，發揮着重要作用。歐方願同中方合作，實現中東地區和平。

土耳其外交部23日稱讚中國為巴勒斯坦各派內部和解進程作出的貢獻。土外交部稱，在當前形勢下，實現巴勒斯坦各派政治統一變得更為重要和緊迫。土方期待《北京宣言》中提出的各項措施能夠得到落實。

馬來西亞總理安瓦爾23日在社交媒體發文，感謝中國政府在此次會談中發揮的作用。安瓦爾表示，《北京宣言》非常重要，特別是在實現巴勒斯坦人的權利和自由方面。他期待《北京宣言》得到落實，並敦促尚未承認巴勒斯坦國的國家支持《北京宣言》、承認巴勒斯坦國。

巴基斯坦總理夏巴茲23日通過社交媒體對《北京宣言》表示歡迎，稱其點燃了實現持久和平的希望。夏巴茲表示，巴基斯坦重申對巴勒斯坦事業的堅定支持，並再次呼籲落實「兩國方案」。「巴勒斯坦各派的團結，對為和平、正義和建立巴勒斯坦國發出強有力的、有效的聲音而言，至關重要。」

法塔赫代表團團長：中方不懈的支持，使我們感到並不孤單

香港文匯報訊 據新華社報道，7月23日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在巴勒斯坦各派簽署《北京宣言》之前，會見法塔赫副主席、代表團團長阿魯勒。

王毅轉達習近平主席對阿巴斯總統的問候，強調不管國際風雲如何變幻，中方始終堅定支持巴勒斯坦人民正義事業。加沙衝突造成巨大人道主義災難，國際社會再度聚焦巴勒斯坦問題。解決這一歷史不公必須堅持「巴人所有、巴人主導、巴人治巴」。當務之急是從全體巴勒斯坦人民根本利益出發，抓住機遇，求同存異，促成各派大團結、大和解，形成更一致立場，明確共同努力目標，為推動加沙永久停火、實現獨立建國、落實「兩國方案」創造必要條件。

阿魯勒表示，衷心感謝中方為促進巴勒斯坦各派內部和解付出的努力，巴方永遠不會忘記中國在數十年歲月裏始終如一的堅定幫助。中國是巴勒斯坦人民的真正朋友和兄弟，中方堅持不懈的支持，使我們感到並不孤單。法塔赫將盡最大努力促進內部各派和解團結，為徹底解決巴勒斯坦問題做出貢獻。